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У статті розглядаються проблемні питання розвитку системи
національного спротиву. Розглянуто законодавчу
та нормативно-правову базу, спрямовану на розвиток
системи національного спротиву. Визначений склад
системи національного спротиву, її багаторівневість, зв’язки
із системою стратегічного планування в Міністерстві
оборони України, Збройних Силах України та інших
складових сил оборони, запропонована інтегрована модель
планування заходів національного спротиву. Надані
пропозиції щодо вдосконалення системи національного
спротиву України, а саме введення планування заходів
національного спротиву до системи стратегічного
планування, порядок розробки відповідних документів,
їх узгодження та реалізації, необхідності вдосконалення
каталогу функціональних груп спроможностей у частині
визначення спроможностей національного спротиву та їхніх
характеристик.
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П
остановка проблеми. Україна веде зброй-
ну боротьбу та ефективно стримує росій-
ську збройну агресію шляхом розвитку
оборонних спроможностей держави та мо-
тивованої стійкості суспільства, що перед-

бачає реалізацію принципу всеохоплюючої оборони.
Реалізація цього шляху передбачає вдосконалення

нормативно-правової бази у сфері безпеки та оборони.
Із цією метою були прийняті Закон України «Про націо-
нальну безпеку України» [1], Стратегія національної
безпеки України [2] та Стратегія воєнної безпеки [3]. 

Так, у Законі України «Про національну безпеку
України» [1] важливим принципом, що визначає
порядок формування державної політики у сферах
національної безпеки та оборони, є розвиток сектору
безпеки та оборони як основного інструмента реаліза-
ції державної політики у сферах національної безпеки
та оборони.

Головною метою Стратегії воєнної безпеки України
[3] є завчасно підготовлена та всебічно забезпечена все-
охоплююча оборона України, ключовими елементами
якої є стійкий опір агресору та використання для відсі-
чі агресії всього потенціалу держави й суспільства.

З метою імплементації цих стратегічних документів
був упроваджений Закон України «Про основи націо-
нального спротиву» [4]. У цьому Законі  визначається,
що національний спротив – це комплекс заходів, які
організовуються та здійснюються з метою сприяння обо-
роні України шляхом максимально широкого залу-
чення громадян України до дій, спрямованих на забез-
печення воєнної безпеки, суверенітету і територіальної
цілісності держави, стримування і відсіч агресії та
завдання противнику втрат, з огляду на які він буде зму-
шений припинити збройну агресію проти України. 

Вирішення завдання якісної підготовки громадян
до національного спротиву потребує системної роботи
всіх складових сил оборони, наявності певних фондів
навчання. Ані в Законі України «Про основи націо-
нального спротиву» [4], ані в підзаконних актах
Кабінету Міністрів України  не розкриті структура та
особливості цієї системи, взаємодія суб’єктів, питання
планування заходів щодо підготовки громадян Украї-
ни до національного спротиву. 

Попри великий обсяг проведеної роботи щодо фор-
мування основ національного спротиву залишаються
не вирішеними питання формування системи націо-
нального спротиву, її характеристик, спроможностей,
проведення планування заходів, рівнів цього плану-
вання, об’єктів та суб’єктів, що діють у цій системі.
Разом це і визначає актуальність запропонованої теми
публікації.

Метою статті є розгляд актуальних проблем удоско-
налення системи національного спротиву, її керів-
ництва й надання певних методологічних підходів



до порядку розроблення документів національного
спротиву.

Викладення основного матеріалу. На підставі по-
глядів вітчизняних військових фахівців Міністерст-
вом оборони України (МОУ) здійснюється планування
оборони держави (рис. 1) у рамках державного страте-
гічного планування за чотирма складовими [5–10].
Результати планування відображаються у відповідних
нормативно-правових актах, доктринах, стратегіях,
концепціях, програмах, планах тощо.

Зазначені складові об’єднуються за цілями, завдан-
нями й заходами у сфері оборони держави єдиним
документом – Планом оборони України.

Слід зазначити, що відповідно до [1] Міністерство
оборони України є «головним органом у системі цент-

ральних органів виконавчої влади, що забезпечує фор-
мування та реалізує державну політику з питань
національної безпеки у воєнній сфері, сферах оборони
і військового будівництва у мирний час та в особливий
період».

Існує наукова думка [8] щодо необхідності впрова-
дження п’ятої складової стратегічного планування
у сфері оборони, а саме стратегічного планування (СП)
в секторі безпеки та оборони України, яке має функціо-
нально поєднувати діяльність усіх суб’єктів сектору
безпеки та оборони України, їхні можливості й ресурси
у виконанні спільними зусиллями покладених функ-
цій і завдань у сфері безпеки та оборони [9, 10].

Особливо слід відмітити, що досвід організації
підготовки оборони в більшості держав – членів НАТО
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Рис. 1. Загальна модель системи стратегічного планування 
в Міністерстві оборони України, Збройних Силах України та інших складових сил оборони

(СО – сили оборони; ОПК – оборонно-промисловий комплекс;
ГБ та ЦЗ – громадянська безпека та цивільний захист; ПД – політико-дипломатичні)
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та Європейського Союзу базується на принципах «то-
тальної оборони», тобто залучення до оборони всього
військовозобов’язаного населення та всіх наявних
ресурсів.

Цей підхід був застосований і у Стратегії воєнної
безпеки України у вигляді «всеохоплюючої оборони
України», що передбачає для відсічі агресії використан-
ня всього потенціалу держави та суспільства (воєнного,
політичного, економічного, міжнародно-правового
(дипломатичного), духовного, культурного тощо) [3].

З метою імплементації положень Стратегії воєнної
безпеки України був прийнятий Закон України «Про
основи національного спротиву» [4] та низка інших
правових актів, спрямованих на реалізацію положень
цього Закону [11–15].

Метою національного спротиву визначені підви-
щення обороноздатності держави, надання обороні

України всеохоплюючого характеру, сприяння забез-
печенню готовності громадян України до національно-
го спротиву, а його складовими – територіальна
оборона, рух опору та підготовка громадян України до
національного спротиву (рис. 2). 

Відповідно до [4] загальне керівництво національ-
ним спротивом здійснює Президент України як Верхов-
ний Головнокомандувач Збройних Сил України (ЗСУ)
через Міністра оборони України. Безпосереднє керів-
ництво складовими національного супротиву здійс-
нюється керівниками органів військового управління
та центральними органами виконавчої влади (рис. 3).

Керівництво національним спротивом передбачає
проведення планування підготовки і ведення заходів
національного спротиву за складовими як у мирний
час, так і в особливий період, результати якого відобра-
жаються у відповідних планувальних документах [4].
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Рис. 2. Структура національного спротиву
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На думку авторів, загальна структура документів пла-
нування національного спротиву має вигляд, наведе-
ний на рисунку 4.

Аналіз нормативно-правових актів дає підстави
стверджувати, що система керування національним
спротивом будується за територіально-зональним
принципом, багаторівнева, має стратегічний, опера-
тивний і тактичний рівні керування. На оперативному
і тактичному рівнях керування присутні військова,
військово-цивільна та цивільна складові територіаль-
ної оборони (рис. 5).

Планування заходів національного спротиву перед-
бачає розробку значної кількості планувальних доку-
ментів за трьома складовими (див. рис. 4), відпрацюван-
ня яких потребує створення спеціального підрозділу або
міжвідомчої робочої групи (МРГ) під керівництвом
Міністра оборони України. На сьогодні в структурі Мі-
ністерства оборони України не визначений підрозділ,

який безпосередньо займається цим питанням. Тому
вважаємо за необхідне створення в МОУ цільового під-
розділу, який би очолив розробку всіх документів націо-
нального спротиву за його складовими, забезпечив їх
узгодження й надалі здійснював контроль за виконан-
ням запланованих заходів. Але створення такого підроз-
ділу потребує значного часу, тому до його появи вважає-
мо доцільним формування міжвідомчої робочої групи із
залучення до її роботи представників всіх відомств.

Крім того, деякі документи національного спротиву
мають прямий стосунок до стратегічного планування
застосування Збройних Сил Українита інших складо-
вих сил оборони (ІССО). Так, планування застосування
сили територіальної оборони як складова частина вхо-
дить до стратегічного плану застосування сил оборони. 

Автори підтримують думку, наведену в [6], щодо
необхідності поширення повноважень Міністерства
оборони України та надання йому статусу головного
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Рис. 3. Керівництво національним спротивом
(ТрО – територіальна оборона; ОВУ – орган військового управління)
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органу з планування оборони держави (залишаючи при
цьому Генеральний штаб Збройних Сил України
головним військовим органом з планування оборони
держави), що потребує корегування положень Закону
України «Про оборону України» [16]. За таких умов
центральні органи виконавчої влади будуть зобов’яза-
ні виконувати завдання Міністерства оборони України
з планування оборони держави, що дає змогу створити
умови якісного функціонування всієї системи керу-
вання національним спротивом. 

Крім того, здійснення заходів з планування та під-
готовки сил руху опору передбачене Законом України
«Про оборону України» в межах підготовки держави
до оборони в мирний час [16] та на оперативному рівні

покладене на Командування Сил спеціальних операцій
ЗСУ, яке проводить планування підготовки та керу-
вання рухом опору. Оперативне планування руху опо-
ру теж здійснюється в загальному циклі стратегічного
планування застосування ЗСУ та інших складових сил
оборони.

Звідси можна стверджувати, що планування всіх
заходів щодо підготовки та застосування сил терито-
ріальної оборони, руху опору та підготовки громадян
до національного спротиву за трьома складовими до-
цільно проводити у складі стратегічного планування.
Робочим органом за цим напрямом визначити міжві-
домчу робочу групу з подальшою передачею її повнова-
жень до визначеного в МОУ цільового підрозділу.
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Рис. 4. Загальна структура документів планування національного спротиву
(НМБ – навчально-матеріальна база; ОВУ  – органи військового управління; ССпО – сили спеціальних операцій; 
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На теперішньому етапі розвитку системи стратегіч-
ного планування в МОУ, ЗСУ та ІССО [7] вважаємо
доцільним окрім планування оборони держави, страте-
гічного планування застосування сил оборони, оборон-
ного та мобілізаційного планування введення п’ятої
складової стратегічного планування у сфері оборони,
а саме планування національного спротиву. На підста-
ві такого підходу перспективна система стратегічного
планування в МОУ, ЗСУ та ІССО забезпечить макси-

мальну інтеграцію питань оборони держави, загально-
військової підготовки громадян, їхньої мобілізаційної
підготовки, застосування сил оборони у збройному
конфлікті та всебічного забезпечення. 

Стратегічне планування в МОУ, ЗСУ та ІССО є сис-
темним, багаторівневим, централізованим, ієрархічно
вибудуваним процесом, який полягає у виробленні
суб’єктами планування засад воєнної політики, планів
застосування сил оборони та програм (планів) їхнього
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Рис. 5. Загальна структура системи керування національним спротивом 
(РНБО – Рада національної безпеки і оборони; ОК – оперативне командування)
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розвитку з урахуванням ресурсних можливостей
в інтересах забезпечення безпеки держави у воєнній
сфері [5, 8]. 

Формування документів стратегічного планування
в МОУ, ЗСУ та ІССО починається після затвердження
Стратегії національної безпеки України, в якій визна-
чається перелік основних стратегічних документів,
котрі мають бути розроблені. Основними з них є: Стра-
тегія воєнної безпеки України, Стратегія громадянської
безпеки та цивільного захисту України, Стратегія роз-
витку ОПК, Стратегія економічної безпеки, Стратегія
кібербезпеки, Концепція боротьби з тероризмом тощо.

Ураховуючи обґрунтовану пропозицію щодо введен-
ня планування національного спротиву до страте-
гічного планування в МОУ, ЗСУ та ІССО автори вва-
жають доцільним розробити і Стратегію (Концепцію)
національного спротиву. Також пропонуємо розробити
й визначити у Стратегії національного спротиву як
основний стратегічний документ Плану національного
спротиву, який міститиме такі розділи: планування за-
ходів Сил територіальної оборони ЗСУ, планування за-
ходів Сил спеціальних операцій ЗСУ та планування за-
ходів  підготовки громадян до національного спротиву.

Таким чином, відбуватиметься єдиний процес сис-
теми стратегічного планування, а саме розробка базо-
вих стратегій, у тому числі Стратегії національного
спротиву. Із цією метою проводиться комплексний
огляд сектору безпеки та оборони за відповідними на-
прямами та за його результатами розробляються відпо-
відні стратегії. При цьому визначаються наявні спро-
можності сил оборони, які забезпечують проведення
заходів стратегічного планування в МОУ, ЗСУ та ІССО
як системного процесу за взаємопов’язаними визна-
ченими видами стратегічного планування, проведення
якого спрямовується на набуття (розвиток) силами
оборони необхідних (потрібних) та критично необхід-
них спроможностей.

Надалі в процесі стратегічного планування у МОУ,
ЗСУ та ІССО визначаються:

• показники потреб в особовому складі, озброєнні,
військовій і спеціальні техніці, ракетах і боєприпасах
та інших матеріальних засобах на застосування військ
(сил), наданні їм послуг – ураховуються під час розроб-
лення Державної цільової програми, Державної про-
грами розвитку озброєння та військової техніки,
Державного оборонного замовлення, плану утримання
та розвитку Збройних Сил України, Плану оборони
держави, Стратегічного плану застосування сил оборо-
ни, Мобілізаційного плану держави, Плану національ-
ного спротиву для організації та здійснення всебічного
забезпечення сил оборони, формування мобілізацій-
них резервів, загальновійськової підготовки громадян,
а також для створення необхідних запасів матеріально-
технічних засобів відповідно до завдань сил оборони,

визначених під час проведення заходів стратегічного
планування в МОУ, ЗСУ та ІССО;

• завдання військ (сил) – закладаються у плани
підготовки органів військового управління, військ
(сил), їхнього комплектування для набуття ними необ-
хідних спроможностей.

Для забезпечення готовності ЗСУ та ІССО до засто-
сування під час виконання заходів стратегічного
планування здійснюється планування розвитку їхніх
спроможностей, необхідних для реагування на загрози
національній безпеці України у воєнній сфері, за-
значені у майбутньому безпековому середовищі, та
організовується спільна підготовка сил оборони та
громадян для набуття відповідних (необхідних) спро-
можностей для виконання завдань за призначенням.

У Законі України «Про основи національного спро-
тиву» [4] визначається, що загальновійськова підго-
товка громадян України до національного спротиву
організовується з використанням фондів військових
частин Сил територіальної оборони ЗСУ, військових
навчальних закладів, навчальних центрів, інших
військових частин (установ) ЗСУ, інших складових сил
безпеки та сил оборони, об’єктів, які перебувають
у сфері управління державних органів та органів міс-
цевого самоврядування. 

Зрозуміло, що наведені суб’єкти повинні проводити
планування розвитку фондів, сил, розробку програм,
методик проведення початкової та базової підготовки
громадян України до національного спротиву. Голов-
ним суб’єктом у цій системі є Міністерство освіти
України, МОУ, інші зацікавлені центральні органи ви-
конавчої влади, які повинні проводити взаємоузгодже-
ну роботу.

На підставі визначених ролі, місця, суб’єктів та
об’єктів планування національного спротиву в системі
стратегічного планування в МОУ, ЗСУ та ІССО, пропо-
нується модель планування національного спротиву
в МОУ, ЗСУ та ІССО.

Модель планування національного спротиву є скла-
довою частиною інтегрованої моделі системи страте-
гічного планування в  МОУ, ЗСУ та ІССО і передбачає
інтеграцію питань планування національного спроти-
ву для сил оборони. 

Планування національного спротиву є складовою
частиною комплексу заходів, які здійснюються з ме-
тою забезпечення оборони держави [4], а також скла-
довою стратегічного планування в МОУ, ЗСУ та ІССО. 

Модель передбачає враховувати вимоги Каталогу
функціональних груп спроможностей щодо національ-
ного спротиву та їхніх показників, які потребують
розробки.

Ураховуючи фахові погляди [17, 18], автори вва-
жають, що планування національного спротиву здійс-
нюється в мирний час із метою підготовки громадян
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України до своєчасного й організованого проведення
заходів національного спротиву для виконання зав-
дань оборони держави, захисту її території від мож-
ливої агресії, забезпечення життєдіяльності населення
в особливий період. 

Планування заходів національного спротиву Украї-
ни являє собою розробку документів, які визначають
зміст, обсяги, виконавців, порядок і строки здійснення
заходів щодо підготовки громадян України до націо-
нального спротиву за складовими: планування заходів
Сил територіальної оборони ЗСУ, планування заходів
Сил спеціальних операцій ЗСУ та планування заходів
підготовки громадян до національного спротиву.

Основними показниками планувальних документів
національного спротиву України є розрахункові потре-
би на особливий період, сформовані у вартісному
обчисленні, для належного фінансування і ресурсного
забезпечення Сил територіальної оборони ЗСУ, Сил
спеціальних операцій ЗСУ та заходів підготовки гро-
мадян України до національного спротиву. 

Пропонується такий зміст етапів процесу плану-
вання національного спротиву у МОУ, ЗСУ та ІССО. 

Модель планування національного спротиву наве-
дена на рисунку 6. Вона складається з п’яти етапів.

Перший етап. Визначення в Стратегії національ-
ного спротиву України цілей і завдань національного
спротиву.

Планування національного спротиву розпочинаєть-
ся в процесі розробки Стратегії національної безпеки
України, яка є основою для підготовки всіх інших
документів планування у сферах національної безпеки
та оборони. У цій Стратегії серед механізмів забезпе-
чення оборони України, захисту її суверенітету визна-
чаються завдання підтримання достатнього рівня
загальновійськової підготовки громадян України до
національного спротиву, їхні показники, що і є метою
підготовки громадян до  національного спротиву.

Другий етап зазначеної моделі полягає в організації
планування національного спротиву та підготовці
вихідних даних.

Підготовка вихідних даних відбувається на основі
висновків з оцінки ВПО, ВС обстановки, виявлених
загроз у воєнній сфері, результатів проведеного КОСБО
та положень вітчизняного законодавства. Формується
система показників оцінки спроможностей національ-
ного спротиву. 

На цьому етапі моделі проводяться такі процедури:
• визначення МРГ для розроблення документів

національного спротиву за його складовими; 
• проведення підготовки персоналу МРГ, що залу-

чається для розроблення документів національного
спротиву;

• розробка переліку й форм планів та інших доку-
ментів національного спротиву;

• видання наказу (розпорядження) МОУ щодо
організації розроблення документів національного
спротиву;

• розроблення порядку, методик, алгоритмів роз-
роблення планів національного спротиву.

Третій етап – розроблення документів плану націо-
нального спротиву в МОУ, ЗСУ та ІССО, 

Під час цього етапу на основі розроблених вихідних
даних у МРГ розробляється визначений комплект до-
кументів планів національного спротиву (рис. 4). 

На цьому етапі послідовно відбуваються розроблен-
ня документів національного спротиву за такими
процедурами:

• на основі оцінки воєнних загроз визначаються
потрібні спроможності національного спротиву, об’єк-
ти  планування, що належать до сфери управління
МОУ та ІССО, Міністерства освіти України;

• визначаються мета, завдання суб’єктів стратегіч-
ного планування з національного спротиву;

• визначаються сили, засоби і ресурси для вико-
нання покладених завдань національного спротиву; 

• визначаються ризики реалізації заходів плану
національного спротиву.

Проведення процедур планування національного
спротиву на цьому етапі забезпечує охоплення всього
комплексу заходів з підготовки громадян до національ-
ного спротиву, створення добровольчих формувань
територіальних громад як основи сил територіальної
оборони. Етап завершується оцінюванням рівня досяг-
нення запланованих спроможностей об’єктів плану-
вання.

Четвертий етап – узгодження і затвердження роз-
роблених документів національного спротиву

Цей етап характеризується необхідністю ретельно-
го узгодження планів. Після завершення узгодження
розроблених планів проводиться їх оцінювання за
сформованими на першому етапі показниками. Надалі
розроблені плани погоджуються керівниками ІССО та
візуються МОУ та Міністром освіти України.

Після проведення перелічених процедур розроблені
документи національного спротиву подаються до Кабі-
нету Міністрів України (КМУ) (Міжвідомчої комісії
КМУ) для їх розгляду й затвердження.

У КМУ (Міжвідомчій комісії КМУ) проводяться
розгляд та оцінювання розробленого комплекту доку-
ментів. Після одержання позитивних результатів цих
процедур відбувається схвалення документів націо-
нального спротиву та направлення їх до Ради націо-
нальної безпеки і оборони України (РНБОУ).

У разі виявлення недоліків документи повертаються
до МОУ та Міністерства освіти України для їх доопра-
цювання й усунення недоліків. Після доопрацювання
й усунення недоліків у документах національного
спротиву відбувається повторний їх розгляд у КМУ.
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П’ятий етап – затвердження, реалізація, уточнення
та поточне корегування документів, управління ризи-
ками.

Під час цього етапу розроблені документи національ-
ного спротиву розглядаються на засіданні РНБОУ. За

результатами розгляду РНБОУ приймає рішення про
їх затвердження. Зазначене рішення вводиться в дію
Указом Президента України. 

Надалі відбувається реалізація планів національно-
го спротиву, їх апробація на навчаннях (тренуваннях,
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Рис. 6. Модель планування національного спротиву в МОУ, ЗСУ та ІССО 
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іграх). За результатами їх проведення здійснюється
поточне уточнення та корегування. Протягом усього
етапу проводиться управління ризиками щодо реаліза-
ції заходів плану національного спротиву.

Висновки

В умовах збройної агресії РФ планування націо-
нального спротиву України потребує нових підходів до
планування заходів національного спротиву в МОУ,
ЗСУ та ІССО, що має забезпечити комплексний підхід
до підготовки і здійснення національного спротиву. 

Україні вкрай потрібна чинна ефективна система
національного спротиву у складі сил тероборони, руху
опору, підготовки громадян як основи резерву ЗСУ.
Тому важливо продовжити вдосконалення законодав-
чої та нормативної бази під ці потреби, провести
необхідну інформаційно-роз’яснювальну роботу серед
громадян, знайти відповідні джерела фінансування.

Ураховуючи те, що планування заходів національ-
ного спротиву організовується та здійснюється з метою
сприяння обороні України і  спрямоване на забезпечен-
ня воєнної безпеки, суверенітету й територіальної
цілісності держави, стримування і відсіч агресії та зав-
давання противнику втрат, доцільно зробити процес,
пов’язаний зі стратегічним плануванням застосування
сил оборони, п’ятою складовою системи стратегічного
планування в МОУ, ЗСУ та ІССО.

Міністерство оборони України як головний орган
у системі центральних органів виконавчої влади з обо-
рони держави має забезпечити формування та реаліза-
цію державної політики з питань національного
спротиву та безпосередньо організовувати розроблення
Плану національного спротиву України. Потрібне вне-
сення змін до Каталогу функціональних груп спро-
можностей щодо національного спротиву.

Розроблена модель планування заходів національ-
ного спротиву в МОУ, ЗСУ та ІССО  може бути покладе-
на в основу діяльності МРГ з опрацювання Плану
національного спротиву.

Розроблені пропозиції та певні методологічні підхо-
ди до порядку розроблення плану національного спро-
тиву України забезпечать підвищення ефективності
впровадження Закону України «Про основи національ-
ного спротиву».
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